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Ex.nr. la 

Notulen van de vergadering 
vrijdag 4 november 1960 in de Trêveszaal , t . , s morgens om len uur en 's middags en 

's avonds voortgezet 

De minister-president De Quayen de ministers 
Van Aartsen~ Beerman, Cals (punten 1-14, 19, 
27 a en b), Klompé, Korthals, Luns (punten 1-14, 
19, 27 a en b)~ De Pous, Van Rooy, Toxopeus, 
Visser en Zijlstra (Afwezig minister Marijnen) 

Voorts zijn aanwezig de staatssecretarissen 
Van den Berge (punt 22), Bot (punten 1 en 27 a), 
Calmeyer (punt 2:;.), Van Houten (punten 1 en 2), 
RooIvink (punten 18, 27 h en i), Schmelzer (punten 
14, 15 en 27 g), Scholten (punt 22) en Veldkamp 
(punten 10 en 11) 

Secretaris: J.Middelburg 

2. _B...;.;u=i....;;t....;;e..;;,;nl=..;:a=n;;;..;d;:.;;s;;..-..;b;;..e;;;;..;l=..,e.;;;..l=..,·.;:;;.d 

a. Politieke consultatie van de Zes -
Minister Luns deelt mede, dat de ministers van buiten

landse zaken van de Zes maandag in Parijs buitenlandse politiBke 
onderwerpen hebben besproken. Sprekers richtlijn voor deze poli
tieke consultatie was vorig jaar, dat dit geen orgaan is ter be
handeling van kwesties van de Europese Gemeenschappen. Toen hem 
echter tevoren was gebleken, dat de kwesties van de associatie 
van de EEG met Israël Gn met de Afrikaanse landen op de agenda 
waren geplaatst en zonder stukken zouden worden besproken, heeft 
spreker in de vijf hoofdsteden laten zeggen, dat thans wel de 
Europese Commissie diende te worden uitgenodigd. Deze gedachte 
"is echter op deze bijeenkomst niet aanvaard. Bij de discussie 
over de verhouding tussen Oost en West bleek een groot pessimis
me bij de Fransen te bestaan, vooral door de houding van Amerika 
en door het optreden van Chroestsjow in de VoNeo De strijd in 
de V.N. is bepaald nog niet door de secretaris-generaal Hammars
kjöld gewonnen. Belgi~ zal zich voorbereiden op de discussie o
ver het kolonialisme. Bij het punt van het kolonialisme is de 
Belgische houding tot Longo besproken. Daarbij deelde minis~~r 
\ïigny mede, dat het niet gaat om een hulpprogramma van Belgle 
voor Kongo, maar om de eis van de terugtrekking van alle Belgen 
uit dat gebied, anderzijds wordt in Kongo verlangd, dat ambte
naren van Belgische nationaliteit terugkeren. In kringen van de 
V.N. werd ook wel actie gevoerd om Loemoemba als leider van 
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Kongo terug te krijgen. Spreke r begri jpt h e t standpunt van Ham
marsk jöld terzake wel? aangezien bi j de V.N. alles gaat om de 
nieuwe Afrikaanse en Aziatische staten. Intussen heeft wat zich 
~~ New-York in de V. N. afspeelt co nsequenties. Op verzoek van 
Wlgny zal spreker een p r ivé-brief ~an Hammarskjöld zenden met 
betrekking tot het optreden van de V.N. tegenover België inza
k e Kongo. In de Kamerc ommissie h eef t s preker wel begrip ontmoet 
voor het standpunt van Bel gië , In Parij s heef t bij deze consul
tatie de Duitse mi nister Von Br entano zi ch v r ij kras uitgelaten 
maar dit is voor hem gemakkelijker, nu Dui t sland geen lid is va~ 
de V.N •. 

Minister Zi;ilstra deelt mede , dat Wi gny hem vro eg of 
het niet goed zou zijn om na afloop van vergaderingen van het 
ministerscomité v ertrouwelijk de beslissi ngen van de mi ni s ter
raad uit te wisselen . Minister Luns vreest, dat dan alleen van 
Nederlandse zijde wordt medegedeeld , wat er bes l oten i s . 

2 b. Associatie van de Antillen aan de EEC ~ 

Minister Luns deelt mede, dat Prof. Kymmell i n Willem
stad met de Antilliaanse regering heeft gesproken o~ er de asso
ciatie aan de EEG, waa rbij de conclusie was, dat de Ant illen 
zouden kunnen worden ge plaatst onder op d(o lijst , waarop de tij 
delijk geassocieerde landen, zoals Togoland en Ivoorkust ~ s taan. 
Minister Zijlstra is over deze gedachte niet ent housias t . Als 
Nederland in 1962 in volle v r ijheid over de as s ociatie van To
goland, Ivoorkust en eventueel andere onafhankeli j k geworden 
Afrikaanse landen wil kunnen oordelen, zal men dit niet aan de 
associatie van de Antillen moeten binden. Als Nederland dan voor 
de Antillen handelspolitieke en financiële faciliteiten vr aagt, 
zou het niet me er vrij staan tegenover faciliteiten , die voo r 
Afrikaanse landen worden gevraagd. Spreker v e rwacht hierv an een 
bron van moeilijkheden met de Antillen. Hij stelt vo or hi erover 
eerst interdepartementaal overleg te plegen. Minister Luns z egt 
toe over deze kwestie een notitie aan de ministerraad te zullen 
zenden. 

2 c. Associaties aan de E~G 

Minister Luns deelt mede, dat de Gri eks e mini ster 
Averoff gelegenheid he eft gehad in de EEG-raad e ün ui t eenz e t 
ting over het Griekse standpunt ten aanzien van de as sociatie 
te geven. Daarbij bleek, d~t de Europese Commissie had gezeg~, 
dat nog dit jaar een stuk daaromtrent zou worden ge teken~ . ~lt 
eEn lange uite enzetting van het lid van de Europese ?omm~ss~e . 
Rey bleek, dat er nog geen definitieve toe zeggingen ~nzake Grle
kenland zijn gedaan. Vervolgens is in de EEG- raad het v~~zo~k 
van Isra~l inzake associatie aan de orde gewe es t, waarb~J nle
mand voor deze associatie bleek te zijn . Spreker heeft als 
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voorzit t er van de EEG-raad de be t r okken ambassadeurs van Israël 
moeten zeggen hun regering dringend advies te geven nu niet te 
insiste ren op associ atie . Het is spreker gebleken, dat de Luro
pese Commissie (ge t ui ge de di kke r apport en) wel al ver gegaan 
is met besprekingen met Isräël. Bij I talië en misschien ook bi j 
andere EEG-landen zit erachter, dat me n geen kwade vrienden met 
de Arabische landen wil wo rden. 

Minister Zijlstra heeft vern~men, dat de ~uropese Com
missie ten aanzien van de associatie van Tur kije nog veel ver
der is gegaan dan met Israël. Spr ek er vesti gt er nog eens de 
aandacht op, dat de EEG dit alles ni e t zal kunnen dragen. Deze 
landen melden zich aan voor financi ële steun, waartegenover zij 
bereid zijn een handelsovereenkomst te slui t en. De EEG heeft 
echter haar eigen doelstelling nog lang niet bereikt; met name 
de landbouwsector is bijzonder moeilijk . Spreker maakt zijn op
merkingen over deze associatie niet i n de eerste plaa t s uit fi 
nancïële overwegingen, maar uit zorg om het bes t aan van de EEG. 

Minister De Pous merkt op, dat deze associaties drie 
aspecten hebben: ~en handelspolitiek , financieel en pol iti ek as
pect. Spreker is het eens met de opvatting, dat het pol i tieke 
aspect (tegengaan van vervreemding van het Westen) i n de NAVO 
thuis hoort ·. Ook het financiële aspect zou men i n een grot er ver
band dan de EEG kunnen bekijken. Het handelspoli t ieke aspect be
hoort echter wel in de EEG, aangezien Griekenland nu e enmaal 
dicht tegen de tariefmuur van de EEG aan zit . Minister Zi j l stra 
wijst er nog eens op, dat de EEG zijn ei gen zaken nog nie t eens 
geregeld heeft. Men zal in de EEG, evenals in de Benelux h e t ge
val is geweest, nog een aantal crises doo r moeten maken . 

Minister Luns merkt op, dat de kwestie van de a s s oc i
atie met Afrikaanse landen voorlopig geregeld is, zoda t dit pas 
over een jaar of langer weer aan de orde komt. Wat he t politieke 
aspect van de associatie met Griekenland betreft weigert spreker 
te doen alsof de EEG gelijk aan Europa of de Westerse wer eld iSG 

2 d. Bijeenkomst van regeringsleiders van de Zes 

Minister Luns verwacht, dat men moeili jkhe den zal krij
gen met de institutionalisering van de bijeenkomst van ~e rege
ringsleiders van de Zes, die begin december zal pl aatsvlnden . 

2 e. Duitse spionagezaak 

Minister Luns wijst op de bedenkelijke spionagezaak, 
die in de Dui iS-1 Bondsrepubliek aan het licht is gekomen. Ener
zijds is de Duitse defensiecommissie uit ~e~ p~rlement.te omvang
rijk , anderzijds is het verstrekk en van mllltal re gehelmen aan 
een parlementscommissie gevaarlijk. 

2 f. Algeriä . .. 


